

مختار احمدی

دیوبند ۲۹ نومبر (پندرہ ڈاک) سیدنا حضرت امیر المومنین غنیفہ امیر مسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت نسبتاً اچھی ہے۔ اجاب محبت کا دورہ عاجلہ کے لئے التزام سے دعائیں پاریں گویں۔
 کلاھور ۲۸ نومبر۔ کرم نواب محمد عبدالرشید صاحب کی طبیعت آج بظہر کھلے اچھی رہی۔
 اجاب محبت کا دورہ کے لئے دعا فرمائیں۔
 دہشتگان ۲۸ نومبر۔ سرگرمی کے حد تک منتخب جنرل آنگن ہاؤس سے برطانیہ کے وزیر قادیان مشراٹن کو تعین دیا گیا ہے کہ وہ پاکستان کی حکومت کی قادیان پالیسی کا نیا ایجنڈا پیش کریں اور اس میں ایک چھت کو برقرار رکھا جائے گا۔

الفضل

تارکاپور، (الفضل لاہور) لاہور
 روزنامہ
 ٹیلیفون نمبر ۲۹۴۹
 یوم شنبہ
 ۹ ربیع الاول ۱۳۷۲ھ
 جلد ۲۹ نمبر ۲۹ تاریخ ۲۹ نومبر ۱۹۵۲ء نمبر ۲۴۸

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام
مخاتم النبیین
 صلوات اللہ علیہ

آنحضرت اور خدا برہنوں کے او
 منظر کلام خدا کی کئی اور
 آنحضرت جملہ انبیاء و راسل
 خادمانش بچو خاک آستان
 ترجمہ آپ کے چہرہ پر خدا تعالیٰ کے انوار برسر
 رہے ہیں۔ آپ کا لہجہ خدائی کاموں کا منظر ہے۔
 تمام انبیاء اور راسل از خدا مگر دہیز کی منگی
 طرح آپ کے دروازہ پر پڑے ہیں در زمین فارسی

تحریک جدید میں حصہ لے کر بغیر جماعت احمدیہ کے قیام کا مقصد پورا نہیں ہو سکتا
 جنتا احمدی لاہور سے سیدنا محمدی اللہ شاہ کا حنا کا
 لاہور ۲۸ نومبر آج یہاں مسجد احمدیہ بیرون دہلی
 دروازہ میں غلبہ جمعہ دینے ہوئے کرم صاحب سید
 زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناخود غورہ و تبلیغ نے
 قرآنی آیات کی روشنی میں جماعت احمدیہ کے قیام کی غرض
 پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ اور اس ضمن میں تحریک جدید
 کی اہمیت واضح کرتے ہوئے اجاب جماعت کو اس الہی
 تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے اور اس کے ہمیشہ
 آمیش جاری رہنے والے برکات سے مستفیع ہونے کی
 طرف توجہ دلائی۔ آپ نے فرمایا خدا تعالیٰ کے مسیح پر
 ایمان لانے کے طفیل خدا تعالیٰ نے آج ہم کو اپنے
 اور بی ذوق انسان کے درمیان واسطہ بنایا ہے اس حقیقت

سیدنا حضرت امیر المومنین کی طرف سے تحریک جدید کے انیسویں سال کے آغاز کا اعلان

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے گزشتہ وعدے میں اضافہ کے بعد نئے سال کیلئے دس ہزار بارہ روپے کا وعدہ فرمایا
 جملہ جماعت کے ہائے احمدیہ اپنے پیارے امام کی اواز پر لبیک کہتے ہوئے اپنے وعدے جملہ از جملہ اس سال فرمایا
 دیوبند ۲۸ نومبر۔ (دبلیو ٹیلیفون) جناب وکیل المال صاحب تحریک جدید مطلع فرماتے ہیں کہ آج سیدنا حضرت امیر المومنین
 غنیفہ امیر مسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے خطبہ جمعہ ارشاد کرتے ہوئے تحریک جدید کے دفتر اول کے انیسویں سال اور دفتر
 دوم کے نویں سال کے آغاز کا اعلان فرمایا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے حسب معمول گزشتہ سال کے وعدے میں اضافہ
 کر کے بعد نئے سال کے لئے دس ہزار بارہ روپے کا وعدہ فرمایا۔ جمہ جماعت ہائے احمدیہ اپنے پیارے امام کی آواز پر
 لبیک کہتے ہوئے نئے سال کے لئے دفتر اول اور دفتر دوم کے وعدے اٹھانے کے ساتھ جلد از جلد اس سال فرمائیں۔

پاکستانی ناظم الامور اور ہندوستانی سفیر مقیم قاہرہ سے جنرل نجیب کی اہم ملاقات
 سوڈان میں گورنر جنرل کے عہدے کیلئے امیدوار پیش کرنے کی درخواست

قاہرہ ۲۸ نومبر کے وزیر اعظم جنرل نجیب نے پاکستان اور ہندوستان سے کہا ہے کہ وہ سوڈان کے آزاد ہونے تک جو بیرون دور کے واسطے گورنر جنرل کے عہدے کے لئے اپنے امیدوار پیش کریں انہوں نے اس ضمن میں پاکستانی ناظم الامور اور ہندوستانی سفیر سے علیحدہ علیحدہ بات چیت بھی کی ہے۔
 پاکستان نے ۲۷ نومبر کو رزرویشن کے لئے اور اس کے
 ۹ کھلاڑی آؤٹ ہو گئے

پاکستان اور ہندوستان کے درمیان جو تین ٹیسٹ میچ کے سلسلے میں پاکستان نے ۲۷ نومبر کو کھیلے اور اس کے ۹ کھلاڑی آؤٹ ہو گئے پاکستان کے دو کھلاڑی امیر الہی اور ذوالفقار کو بھی اپنا ٹیبل باؤنڈ رکھیں گے۔

امیدوارہ روشن بین اور بے لالہ۔ ایل۔ ایل۔ بی

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ
 بتقریب سعید عید میلاد النبی صلی اللہ علیہ وسلم
 ۱۲ ربیع الاول ۱۳۷۲ھ مطابق یکم دسمبر ۱۹۵۲ء صبح ساڑھے نو بجے
گول باغ لاہور میں — فضیلت یا گے زرنیخا
جماعت اسلام
 کے زیر صدارت
 منعقد ہو گا۔
 آپ بھی شمولیت کی سعادت حاصل کریں۔ نوٹ: نوجوانین کیلئے شدت کا عہدہ انتظام ہو گا
 ڈاکٹر ریجنلٹر۔ پبلک ریلیشنز حکومت پنجاب

ہم سے کہ لیت کلام کر
شاہی جیولرز
 ۲۳۷۱
 ۲۴ تاریخ لاہور سے فرمیں

سیر النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسے - یکم دسمبر بروز اتوار

حسب سابق اسامی سیر النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسے انشاء اللہ تعالیٰ یکم دسمبر بروز اتوار کو تمام جماعتوں کو چلیے۔ کہ ان جلسوں کو پوری شان سے کامیاب بنائیں۔ چونکہ مرکز سے ہر جگہ علماء بھیجے گئے ہیں۔ اس لئے وہی تقاریر کی تیاری کا انتظام فرمائیں۔ لیکن اگر کوئی جماعت مقررین کا انتظام نہ کر سکے تو آج ہی دفتر کو اطلاع دے۔ تاہم سب انتظام کر کے آپس بچھانے کا انتظام کیا جائے۔

تقاریر کے لئے جہتیں پختہ طور پر مضمین تحریر کر گئی ہیں۔ اگر یہ حضوریوں کی زندگی کا ہر پہلو دنیا جہان کے لئے اپنے اندر اعلیٰ سے اعلیٰ نونہر دکھائے۔ تاہم جناب کی رہنمائی کے لئے بعض عنوانات درج ذیل کے جاتے ہیں یہ مضمین سیرۃ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تقریباً تمام کتب سے مل سکیں گے مقررین کو بھی طرح تیاری کرنی چلیے۔ (ناظر دعوت و تبلیغ رولہ)

عنوانات

- ۱- موجبات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
- ۲- حضور کی قوت قوسمی
- ۳- حضور کی شان جلالی و جمالی
- ۴- حضور کا نبی بیوں بیوں اور پیش رو قاریب سے سلوک
- ۵- حضور کا غیر مسلموں سے سلوک
- ۶- حضور کا امور حسد اسراء کے لئے
- ۷- قرآن کے لئے۔ میاں لوگوں کے لئے
- ۸- حضور کا غلاموں سے سلوک۔ اور غلامی کے افسردگی کو کشائیں
- ۹- دنیا میں امن قائم کرنے کے لئے حضور کا اسوہ حسنت اور تعلیم
- ۱۰- آپ کے تعداد و ادواج پر اعتراضات اور ان کے جواب
- ۱۱- آپ کی سادہ زندگی
- ۱۲- آپ کی اعتدالی سے محبت اور اس کی عبادت اور اعتدالی پر توجہ
- ۱۳- معاملات میں صفائی
- ۱۴- حضور کی خشونتیں جو بد روشی کی طرح پوری ہوئیں
- ۱۵- حضور کے اخلاق عالیہ
- ۱۶- حضور کی تہمت پروری اور اس کے متعلق ارشاد وایت عالیہ

جلسہ سالانہ پر جماعتوں کی ملاقات کے متعلق ضروری اعلان

پر تاحضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ سے جلسہ سالانہ پر جماعتوں کی ملاقات کا پروگرام ۱۰ دسمبر ۱۹۵۶ء تک مرتب کیا جائے گا۔ انشاء اللہ۔ اگر کوئی جماعت یا فرد جلسہ سالانہ پر جماعتوں کی ملاقات کے متعلق کسی مشورہ یا غایت فرماتا چاہیں۔ اس کی ذمہ داری کے باوقاات کے متعلق کسی اور امر کے متعلق تو ۸ دسمبر ۱۹۵۶ء تک دفتر مذکورہ کو مطلع فرمائیں۔ دیر آتیوں کو مکرر خطی حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ سے استفادہ کریں۔

جلسہ سالانہ کے موقعہ پر حقہ اور سگریٹ نوشی کے متعلق ضروری ہدایت

جماعت احمدیہ کو چاہیے کہ سب افراد جماعت کو جو جلسہ سالانہ میں شمولیت کا نیک ارادہ رکھتے ہوں ہدایت فرمائیں۔ کہ وہ پہنچ کر ایسی کوئی حرکت نہ کریں۔ جو اسلام کے منشا کے خلاف ہے۔ اور پورے طور پر موافقہ حق سے استفادہ کریں۔

۲۳، گذشتہ اجتماعات میں دیکھا گیا ہے۔ کہ بعض لوگ رولہ ایسے مقدس مقامات پر بھی حقہ سناٹے لاتے رہے ہیں۔ اور یہ حلقہ باندھ کر پیتے رہے ہیں۔ حالانکہ حقہ کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا فرمان ہے۔ کہ یہ نونیات سے ہے۔ اور قرآن کریم میں مومن کی یہ شان بیان کی گئی ہے۔ کہ وہ نونیات سے اور امن کرتے ہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

ہتھیالوں کو ہم مسکرات میں داخل نہیں کرتے۔ لیکن یہ ایک نونہر نونہر سے اور مومن کی شان ہے والذین ہم عن اللغو معرضون۔ اگر کسی کو کوئی غلیب بطور علاج چلے۔ تو ہم میں نہیں کرتے۔ ورنہ یہ نونہر اور صرف داخل ہے۔ اور اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں ہوتا۔ تو آپ اپنے صحابہ کے لئے کبھی پسند نہ فرماتے۔ (الحکم ۲۲ مارچ ۱۹۳۳ء)

اسی حقہ کو منہ ہوتا اور تاج تیز فرار دیتا ہوں۔ مگر ان صورتوں میں کہ انسان کو کوئی عیوبی ہو۔ یہ ایک نونیات سے اور اس سے انسان کو پرہیز کرنا چاہیے۔ (المد ۲۸ ذریختہ)

یہ رولہ کے احترام کے پیش نظر ہم یہ ارادہ جماعت کو چاہیے۔ کہ جلسہ سالانہ میں شامل ہونے والے احباب کو تھیں فرمائیں۔ اور بھی طرح سے ہتھیالوں کو لاشیں سکھنے لاشی اور سگریٹ نوشی سے اجتناب فرمائیں۔ اور کوئی صاحب حقہ سناٹے نہ لاشیں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ امدت نے اہل رولہ کیلئے یہ قانون منظور فرمایا ہے۔ کہ شارع عام میں حقہ سگریٹ استعمال کرنے والے کو ہر سے ہر تک جرمانہ ہو سکتا ہے۔ اگرچہ جلسہ سالانہ کے ایام میں احباب کو شش فرمائیں تاہم اس سے نونیات سے بچیں اور اس کی بجائے نیک مجالس میں شامل ہوں۔ مگر باجماعت کی یا بندی کریں۔ تلاوت قرآن کریم۔ ذکر الہی اور درود شریف کی کثرت ہو۔ اور اس بات کو دل میں جگہ دیں۔ کہ رولہ جماعت احمدیہ کا روحانی مرکز ہے۔ اس سے زیادہ سے زیادہ فائدہ؟ چھٹا نا چلیے۔ (ناظر تعلیم و تربیت رولہ)

جلسہ سالانہ کے موقعہ پر افضل کا خاص نمبر شائع ہوگا

سلسلہ کے اہل قلم احباب سے درخواست

حسب سابق اس وقت بھی جلسہ سالانہ کے موقعہ پر افضل کا ایک خاص نمبر شائع ہوگا۔ جس میں سلسلہ احمدیہ کے عقائد۔ اس کی قومی و ملی خدمات۔ اور مخالفین کی طرف سے جو بڑے بڑے پیکندے سے کے جواب میں جنسبوظمان شائع کئے جائیں گے۔ انشاء اللہ

سلسلہ کے اہل قلم بزرگوں اور احباب سے استدعا ہے۔ کہ رولہ "الفضل" کی احانت کرتے ہوئے اس نمبر کے لئے مضامین تحریر فرمائیں۔ جس کا مضمین ۳۰ نومبر تک دفتر میں پہنچ جانے چاہئیں۔ (اح اسراء)

دفتر صدر انجمن احمدیہ پاکستان رولہ کراؤتھا

حسب منظور ہر رولہ امدت کے لئے نمبر ۱۲۷۲ سے ۱۲۷۳ تک اطلاع خانی دفتر صدر انجمن احمدیہ کراؤتھا۔ احباب مطلع ہیں۔

پلاؤت ۸ بجے سے ۱۲ بجے تک
دفعہ برائے نماز ۱۲ بجے سے ۱۲ بجے تک
دوسرا وقت ۱۲ بجے سے ۱۲ بجے تک (ناظر علی صدر انجمن احمدیہ)

مجلہ امداد لاہور کا ماہوار جلسہ

مجلہ امداد لاہور کا ماہوار جلسہ عام ۲۹ نومبر ۱۹۵۶ء کو ۱۰ بجے صبح تا ۱۲ بجے دوپہر ۱۲ بجے تا ۱۲ بجے۔ تمام بہنوں سے درخواست ہے کہ وقت مقررہ پر پہنچ جائیں۔ (جنرل سگریٹ)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے۔ کہ وہ انیسار خود خرید کر پڑھے۔ اور اپنے دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔

کلمۃ الحق اید بہا الباطل

مردود پول کے آغاز ستمبر ۲۹ نومبر اور اصل ۸ نومبر ۱۹۷۷ء میں
 "الافتخار المسلمین اور سیاست" کے زیر عنوان مہر مہر عتبات
 اخوان المسلمون کے قائد جاب حسن البنا مرحوم کے ایک
 خطبے کا ترجمہ شائع ہوا ہے۔ اس خطبے کا آغاز اس طرح ہوتا ہے۔
 "ہم سیاسی جماعت یعنی ہمیں اگرچہ سیاست اسلام
 کا ایک اہم جزو ہے۔ ہم کوئی تبلیغی جماعت بھی نہیں
 ہیں۔ باوجود تبلیغ ہمارے عظیم مقاصد میں سے
 ہے۔ ہم خود نیوں کا گروہ بھی نہیں ہیں۔ حالانکہ ہم صحابی
 ریاضت کو تو فیہا لاسیت کے لئے ضروری سمجھتے ہیں
 ہم کوئی ایک مقصد اپنے پیش نظر نہیں رکھتے جو
 وقت کی پیداوار ہو۔ اور وقت کی ضرورت پوری کئے
 کے ساتھ ختم ہو جائے۔ بلکہ ہم مسلمان ہیں۔ اور
 سہ مقاصد بیک وقت ہمارے پیش نظر رہتے ہیں
 جو اسلام ہمارے لئے متعین کرتا ہے۔ اخوان ایک
 ہی وقت میں تبلیغی، سیاسی، اصلاحی اور صوفی
 جماعت ہیں۔ ہماری زندگی اور ہمارا اسلام ان سب کا
 اور ان کے علاوہ زندگی کے مختلف شعبوں کا مجموعہ
 ہے۔"

فضل اسلامی اصولوں پر اور اترا جا پیئے۔ دوسرے
 لفظوں میں جیسا کہ اوپر واضح کیا گیا ہے۔ اسلام انسان
 کے تمام اعمال پر حاوی ہے۔ خواہ وہ انفرادی حیثیت
 رکھتے ہوں یا اجتماعی۔ اس میں کوئی شک و شبہ نہیں۔
 اور یہ بھی درست ہے۔ کہ انسانوں کے انفرادی اعمال
 کو اس کے اجتماعی اعمال سے تعلق ہوتا ہے۔ اس لئے
 کوئی مسلمان یہ نہیں کہہ سکتا۔ کہ مجھے ملکی سیاست سے
 کوئی تعلق نہیں ہے۔ ہر انسان خواہ وہ کوئی بھی پیشہ آفتاب
 کرے۔ اس کا ملکی سیاست سے تعلق ہوتا ہے۔ اس لئے
 ہر مسلمان کے لئے ضروری ہے۔ کہ اپنے حدود تک وہ
 ان اسلامی اصولوں کی بھی پابندی کرے۔ جن کا سیاست
 کے ساتھ تعلق ہے۔ مگر اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ ایک
 ایسے ملک میں جس میں اکثر اکثریت مسلمانوں کی ہو۔ ہم
 ایک ایسی الگ اسلامی پارٹی بنائیں۔ جس کا کام یہ ہو۔
 کہ وہ صحیح قیادت کے بہانے ملکی اقتدار پر دوسری
 سیاسی پارٹیوں کی طرح تہمتیں کرنے کی کوشش کرے۔
 یہ وہ بنیادی مغلطہ ہے۔ جس میں سب سے پہلے خوارج
 پڑے تھے۔ انہوں نے ان الحکمہ الایللہ کے اصول
 پر ایک ایسی ہی سیاسی پارٹی بنائی تھی۔

بسر عروج آجاتی ہے۔ تو وہ اپنے مخصوص و محدود
 اعتقادات بالجزیر تمام ملک پر چھوٹنا چاہتی ہے۔
 جو بنیاد پر زوجی خانہ جنگی کی فتنہ و فساد کی۔ اسلام
 اور عیسائیت دونوں اس کا تلخ تجربہ کر چکے ہوئے ہیں۔
 عیسائیت نے تو اٹھارہ پانچ لاکھ لاکھ لاکھ لاکھ لاکھ لاکھ
 ہے۔ مگر ہمیں یقین ہے کہ اسلام مزید اس انجام سے
 محفوظ رہے گا۔ اگرچہ سیاسی ملاؤں نے حقیقی اسلام
 پر اپنے مظنونانہ کے پردے ڈال کر اس کا درشتان
 چروہ بھی چھپا دیا ہوا ہے۔ لیکن یہ پردے ہمیشہ
 تک نہیں رہ سکتے۔
 مشکل یہ نہیں ہے۔ کہ موجودہ اور گذشتہ صدی میں
 مغرب میں بہت سی سیاسی لادینی تحریکیں معرض وجود
 میں آئی ہیں۔ جن میں سے حال میں اشتراکیت اور فاشیسم
 خاص طور پر دنیا کی سیاسیات پر اثر انداز ہوئی ہیں۔
 یہ ممکن نہ تھا۔ کہ مسلمان ایسی تحریکوں سے متاثر نہ
 ہوتے۔ اس لئے اسلامی ممالک میں بھی بعض ایسی
 جماعتیں کھڑی ہو گئیں۔ جنہوں نے اسلام میں ان دنیاوی
 تحریکوں کے جبریہ طریق کار کو داخل کرنے کی کوشش
 کی ہے۔ ہر زمانہ میں ایسا ہوتا چلا آ رہا ہے۔ کہ لادینی
 اثرات اسلام میں داخل کئے جاتے رہے ہیں۔ چنانچہ
 جیسا کہ ہم نے عرض کیا ہے۔ مغربی دنیوی تحریکوں سے
 متاثر ہو کر شاید سب سے پہلے مصر میں اخوان المسلمون
 کی تحریک شروع کی گئی۔ پھر مغربی دنیوی دیکھوئی علماء

نے اس کا آغاز کیا۔ مگر وہ کالمس میں ختم ہو کر گئے۔
 ان میں سے جاب عمید اللہ سندھ نے کچھ انفرادی حیثیت
 حاصل کی۔ آج کل پاکستان میں مودودی صاحب اس تحریک
 کے علمبردار بنے ہوئے ہیں۔
 اسلامی ممالک کی تحریکیں نام تو اسلام کا ہی لیتی ہیں۔
 اور خوارج کی طرح نظام اسلامی عبادات کے بھی پابندی
 لیکن دراصل ان کو اسلام سے دور کا بھی واسطہ نہیں ہے
 کلمۃ الحق اید بہا الباطل حضرت علی رضی اللہ عنہ کا قول ان پر
 پوری طرح صادق آتا ہے۔ اور یہ اسلام کو بھی فاشیسم
 اور کمیونزم کی طرح کا ہی ایک ازم سمجھتے ہیں۔ اور ان
 کے خیال میں جس طرح یہ دنیاوی تحریکیں کونیز سیاسی اقتدار
 کے کامیاب نہیں ہو سکتیں۔ اسی طرح اسلام
 بھی سیاسی اقتدار کے فوہ انقلاب نہیں لاسکتا۔
 حالانکہ تاریخ انبیاء و عہدیم السلام اس کی تردید کرتی
 ہے۔ اور قرآن کریم میں اس کی اچھی طرح وضاحت
 کر دی گئی ہے۔ مگر یہ سیاسی غلطوں قدر ان کو کم
 کے علی الرغم اپنی دانش سے اسلامی انقلاب
 برپا کرنے کے مدعی ہیں۔ اگرچہ وہ کہتے تو یہ ہیں
 کہ اسلام تمام زندگی پر حاوی ہے۔ مگر عملاً
 "اسلام سیاست ہے اور سیاسیات اسلام
 ہے" کے خود ساختہ اصول کے پابند ہیں۔

درخواست ملے دعا

راہ خاں کی ہمشیرہ صاحبہ پانچ ماہ سے متواتر بیمار علی آرہی ہیں۔ مرض میں الہی تک کوئی افادہ نہیں ہوا۔ اجاب
 دعائے صحت فرمائیں۔ عزیز العین خاں بی۔ ای۔ بی۔ ٹی۔ حیدر آباد سندھ۔ (۲۰) میری اہلیہ پتہ کے ایریشین کے
 لئے میوہسپتال لاہور میں داخل ہوئی ہیں۔ اجاب کرام ان کی صحت کا ملوہ و عاقلہ کے لئے دعا فرمائیں۔ خاک رحمت اسماعیل
 کارخانہ بازار لائل پور۔ (۳۰) میرے دوست حافظ عبد الجلیل صاحب اعوان کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم
 سے پہلا فرزند ۸ نومبر ۱۹۷۷ء کو عطا فرمایا۔ بزرگان سلسلہ اور احباب جماعت سے درخواست دعا ہے۔ کہ نوزولود
 کے خادم دین۔ نیک۔ صالح۔ ہوئے۔ عمر درازی کے لئے دعا فرمائیں۔ حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا
 نے نوزولود کا نام عبدالقادر تجویز فرمایا ہے۔ خاک رحمت سعادت احمد پشاور میوہسپتال لائل پور میں صحت
 دل، میرے والد صاحب جمال محمد حسین عہدی پور عرصہ پانچ چھ روز سے بیمار ہیں۔ اجاب کرام ان کی صحت
 کے لئے دعا فرمائیں۔ محمد رحمن خانہ خدام الاحمدیہ تملوہ صواب سنگھ۔ (۵۰) تمام احباب جماعت کے اہل
 کی خدمت میں گزارش ہے۔ کہ میری صحت بہت خراب ہے۔ اس لئے احباب میری صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
 شیخ خلیل احمد چاولہ جنرل سٹور حق بازار اوکاڑہ۔ (۶۰) خاک رحمت راجی می بی۔ سی۔ جی۔ کے ٹیکے لگوانے کے لئے
 احباب سے درخواست ہے۔ کہ میرے لئے دعا فرمائیں۔ کہ خداوند کریم مجھے پوری پوری صحت عطا فرمادے۔ خاک رحمت
 شیخ حمی الاسلام نسیم ربوہ حال کراچی کجہی ایسے سینیا لائن۔ (۷۰) میرے محترم ابا جان (محمد بخش میر
 ایڈووکیٹ گوجرانولہ) تقریباً ایک ہفتے سے بیمار ہیں۔ احباب دعائے صحت فرمائیں۔ کہ تقدیر اللہ فرستے۔

سکری صاحبان تبلیغ سندھ

نومبر کی رپورٹیں ۵ دسمبر تک ضرور بخجوادیں۔ تاخیر کرنے سے ڈر ہے کہ شاید آپ جلسہ سالانہ میں شامل
 ہونے کے لئے درجہ تشریف لے جائیں۔ اور رپورٹ نہ بخجوا سکیں۔ اسی طرح دسمبر کی رپورٹیں بھی جلد ہی
 بھیج دی جائیں جو ایسی ہی دیر ہو جانے کی وجہ سے بہت ممکن ہے کہ رپورٹ بخجوائے نہ رہ جائے۔ مہربانی فرما کر
 اس کا غامض طور پر خیال رکھیں۔ تاکہ سلسلہ کام میں حرج واقع نہ ہو۔ خاک رحمت احمدی پراونشل سیکریٹری تبلیغ
 سلسلہ احمدیہ کٹری سندھ۔

خوارج کا وجودی اس قسم کی پارٹی کی انتہائی مغلطہ
 خوردگی کی واضح ترین مثال ہے۔ خوارج نے یہ پارٹی طیف
 برحق حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے علی الرغم بنائی تھی۔ اس
 پر حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے جو کچھ فرمایا تھا۔ وہ
 ہماری آنکھیں کھولنے کے لئے کافی ہے۔ آپ نے فرمایا تھا
 کہ ان الحکمہ الایللہ تو حق ہے مگر خوارج
 اس سے باطل کا ارادہ رکھتے ہیں۔
 اگر اسلام میں ایسی سیاسی پارٹی جو چاہتی ہے۔ کہ
 مسلمانوں کی موجودہ حکومت کو الٹ کر اپنے مرضی کے صحابہ
 قیادت برسر اقتدار لائے جائز نہ ہوگی۔ تو خوارج کی
 پارٹی بھی ایک صحیح پارٹی تھی۔ مگر اسلام نہ کہی ان کا
 مقصد ہوا ہے۔ اور نہ کہی ان کے جائزینوں کا مقصد ہوا ہے
 اس کی وجہ یہ ہے کہ جب کوئی ایسی پارٹی بنائی جاتی ہے
 تو اس کو کچھ اپنے قواعد بنانے پڑتے ہیں۔ اور ایسی پارٹی
 میں وہی لوگ شامل ہوتے ہیں۔ جو پارٹی کے قواعد کو قبول
 کریں۔ یہ قواعد اسلامی اصولوں کے مطابق ہو سکتے ہیں
 مگر ایسے قواعد پر اسلام نہیں ہوتے۔ کیونکہ اس قسم
 کے دوسرے قواعد بھی ہو سکتے ہیں۔ جو اسلامی اصولوں
 کے مطابق ہوں۔ مگر کسی دوسری جماعت کے قواعد سے
 مختلف ہوں۔ اسلام میں مختلف فرقوں کا وجود اس پر
 دال ہے۔ اس لئے کوئی سیاسی پارٹی یہ دعویٰ نہیں
 کر سکتی۔ کہ اس کے اعتقادات ہی صحیح اسلام ہے۔
 اس طرح جب خدا نخواستہ کوئی ایسی پارٹی

جہاں تک خطابت کا تعلق ہے۔ جو کچھ اس عبادت میں
 کیا گیا ہے۔ اور جو یہ ہے کہ سیاست بھی اسلامی زندگی میں
 شامل ہے۔ صحیح ہے۔ اس سے کسی کو انکار نہیں ہے۔ جیسا کہ
 ہم نے بار بار الفضل میں واضح کیا ہے۔ اسلام انسان کی
 تمام زندگی پر حاوی ہے۔ اور زندگی کا کوئی پہلو نہیں۔ جو اس
 کے احاطہ اثر سے باہر ہو جیسا کہ خود جاب حسن البنا نے
 اپنے اسی خطبے میں آگے لے کر بیان کیا ہے۔
 وہ بیک وقت سیاست معیشت۔ معاشرت
 عبادت اور زندگی کے دوسرے شعبوں پر محیط
 ہے۔ اور انسان کی زندگی پر پوری طرح حاوی ہے۔ وہ یہ
 برداشت نہیں کرتا۔ کہ زندگی کا کوئی گوشہ بھی اس کے
 قانون عدل سے محروم ہو۔ ایک مسلمان مسلمان رہتے
 ہوئے اس کی ہر گھبر و دست سے بھاگ نہیں سکتا۔
 اس کی زندگی کے سبب روز میں کوئی ایک لمحہ بھی ایسا
 نہیں آتا۔ جو دین قیم کی گرفت سے آزاد ہو (مذہب
 نظر ہر کسی مسلمان کے لئے ان باتوں سے انکار کرنے کی
 گنجائش نہیں ہے۔ جہاں تک ان باتوں کا اور نظریہ کا تعلق
 ہے۔ کسی صحیح مسلمان کو ان سے اعتقاد نہیں ہو سکتا۔
 مگر فرض ہے کہ یہ لوگ جو ایسی باتیں کہتے ہیں۔ عمل کے
 وقت اپنے اس وسیع نظریہ پر خود قائم نہیں رہتے۔
 بلکہ وہ خاص ایک جموں نظریہ پر کار بند ہو جاتے ہیں۔
 جو یہ ہے کہ
 اسلام سیاست ہے اور سیاست اسلام ہے
 یہ درست ہے کہ ایک مسلمان کا ہر انفرادی اور اجتماعی

شذرات

قرآن پاک سے کھلا مذاق

آزاد تھکے۔
 "زعامت کے اعلان اور مجلس عمل کے فیصلے کے مطابق تمام مسلمانان پاکستان کا اولین فرض یہ ہے کہ وہ بھی ایٹم کا جو اب پتھر سے دیں۔ کٹر کرشن اور باغی اتحاد کو اس کی ذلیل کرکڑوں کی مناسب سزا دینے کے لئے جہاز سیٹھ لے لیں۔
 مثلثا کے قرآنی ارشاد پر گلہ راز آکر کریں۔ اور پورے نظم و ضبط کا لہر قائم کرنے کے ساتھ کھانے پینے بیٹھنے سوتے پھینے لین دین تجارت و زراعت صنعت و حرفت ملازمت غرض معاشرت و زمان اور قانون و سیاست کے ہر گوشہ میں مرتد مرزاؤں کے ساتھ کھل باجیات کریں۔"

(آزاد ۲۹ نومبر ۱۹۵۷ء)

حضرت امام جماعت امیر ایف ایف ایف اللہ تھے سنے آج سے پچیس سال قبل ۱۲ نکات پر مشتمل ایک جامع بیان مسلمانان ہند کے سامنے رکھی۔ جس میں آپ نے مسلمان کو یہ قیمتی شہرہ دیا کہ۔
 (۱) وہ آج سے آواز کو لیں کہ جہاں تک ان کے اہمیت میں ہوگا مسلمانوں کی بے کلامی کو دور کرنے میں مدد دیں گے۔ اور ان کی ملازمتوں کے لئے کوشش کریں گے۔

(۲) پیشہ و مسلمان یہ ارادہ کریں کہ وہ مستحق مسلمانوں کو اپنا پیشہ لکھا کر انہیں کام کے قابل بنانے کی ہر سعی کو استعمال کریں گے۔

(۳) صاحب روح مسلمان غلاموں مسلمانوں کی مدد کرنا اپنا شعار بنالیں۔

(۴) ہندو مسلمانوں سے بھوت کرتے ہیں۔ اور کھانے کی چیزیں ان سے نہیں خریدتے جس سے کوڑوں بددیر لادہ مسلمانوں کے گھروں سے ہندوؤں کے ہاں جاتا ہے۔ اور بعد ازاں نہیں آسکتا۔ پس مسلمان آج سے عہد کریں۔ کہ کسی ہندو کی بچی ہوئی یا اس کی چھوٹی ہوئی چیز کا استعمال نہیں کریں گے۔

اس آج مشفق پر زور دیتے ہوئے آپ نے یہاں تک فرمایا۔

"آج مسلمانوں کی ترقی کا راز اس صورت کے مسئلے میں مخفی ہے ہر ایک جو اس کو نظر انداز کرتا ہے وہ قومی فدا ہے۔"

سکیم کے آخر میں آپ نے فرمایا۔
 "آپ سوچ لیں کہ کیا آپ سپین

کی طرح اسلام اور مسلمانوں کا نام ہندوستان سے مٹ جانے پر راضی ہیں۔ اگر نہیں۔ تو پھر اس جدوجہد کے لئے تیار ہو جائیں۔ جو آپ کی ساری قوتوں کو اپنی طرف متوجہ کرے۔ اور ایک ذمہ دہ اور منظم قوم کا آپ نے مقابلہ کرنا ہے۔ اور پھر اعلیٰ درجہ کے نظام کے آپ اس کام میں کامیاب نہیں ہو سکتے؟
 (ترجمت آپ اسلام اور مسلمانوں کے لئے کیا کر سکتے ہیں)

حضرت امیر المؤمنین ایف ایف اللہ تھے اس وقت صرف کچھ پیش کرنے پر ہی اکتفا نہیں کیا بلکہ حجت کا ایک ادارہ انجمن ترقی اسلام ان نکات کو عملی جامہ پہنانے کے لئے وقت کر دیا گیا۔ اور جماعت نے اپنے امام کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے مسلمانوں کی اقتصادی ترقی کے لئے بے نیل کوشش کی۔

ہزاروں نئی دوکانیں مسلمانوں نے کھولی جیلے روزگاروں کو روزگار سے متعلقہ کاموں کی داد دینا کی گئی۔ اور ہند پر ایک ایسی ضرب کاری کی۔ کہ وہ بے محابا بیخ کنی اختیار کرے۔

یہ وہ حالات ہیں جن کو دیکھنے والے ہندوؤں نہیں لاکھوں موجود ہوں گے۔ اور عقیدہ رکھتے ہیں کہ شریف الطبع مسلمان خدمت کر کے ان کی ترقی و ترقی کو سمجھائیں گے۔ جو آج تک اسلام کی خدمت سے بے نصیب رہا ہے۔ اور آج بدقسمتی سے مسلمانوں کو احسان فراموشی کے داغ سے لوث کرنے کی کوشش بھی نہیں کر رہا۔
 قرآن پاک کا کھلا کھلا مذاق بھی اڑا رہا ہے

حضرت سید محمد علیہ السلام عاشق رسول کی حیثیت سے

آزاد تھکے۔
 "مرزا (صاحب) نے چند ایسے جملے سوچے جن سے مسلمانوں کے جذبات ایمانی ختم ہو جائیں۔ اور انگریزی حکومت کو کسی قسم کا نقصان پہنچنے نہ پائے۔"
 (آزاد ۲۹ نومبر ۱۹۵۷ء)

حضرت سید محمد علیہ السلام کی یادوں کے نایاب جملوں سے آبدیدہ ہو کر گوشت جناب کو ایک بودا لکھی۔ جس میں آپ نے فرمایا۔
 "یہ بات ظاہر ہے۔ کہ کوئی شخص اپنے عقیدے اور پیغمبر کی نسبت اس قدر بھی سفاک نہیں جانتا کہ وہ جو خدا اور پیغمبر ہے۔ اور ایک باغیرت مسلمان باپ اور

کی تو میں سن کر پھر اپنی زندگی کو بے شرمی کی زندگی خیال کرتا ہے تو پھر کیونکر کوئی ایمان دار اپنے باپ یا بیٹی کی نسبت سخت سخت گایاں نہیں سکتا ہے۔ بہت سے پادری اس وقت بڑھتے رہا میں ایسے ہیں جن کا دل کا پتھر ہی رہے۔ کہ ہمارے بیٹی اور ہمارے سیدو موملے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو گایاں دیتے رہیں۔"

اس کے بعد پھر پورے پادریوں کے گندے اور اہانت کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

"کیا نہیں اس سے سخت تر الفاظ ملے ہیں۔ ہر پادری صاحبوں نے اس پاک بیٹی کے حق میں استعمال کیے ہیں۔ جس کی راہ میں کوڑ مارا۔ خدا کے بندے مذکورہ میں۔ اور وہ اس بیٹی سے سچی محبت رکھتے ہیں۔ جس کی ترقی و ترقی قوموں میں تلاش کرنی لیا حاصل ہے۔" (کتاب المریدہ ص ۹۵-۹۶)

حضرت اللہ کی شہرہ کا ایک ایک لفظ اس بات کا ناقابل تردید ثبوت ہے کہ حضرت ایف ایف ایف اللہ تھے جسے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے جاننا زمانہ تھے لیکن آہ! انہی ہی مسلمانوں کی کس قدر رسول مسمیٰ ہے کہ اس عاشق رسول پر حملے کر رہے ہیں۔ اسے گایاں دے رہے ہیں۔ اس پر انسانییت سوزہ انحراف باندھ رہے ہیں۔ مگر ان عیسائی پادریوں کے خلاف ذمہ آؤ نہیں اٹھاتے۔ جن کا سارا لٹیرچر گالیوں سے بھرا ہوا ہے اور آہ یہی رہا امتیاز ان کے مرتد و مفری اور کا ذمہ سزا دینے کی کھلی تبلیغ کر رہے ہیں۔

ہرمیو پیٹھک لیسچ

پاکستان کی مجلس دستور اسلامی میں چند دن تک ہرمیو پیٹھک میٹا لیکر پکٹیشنرز کی زیر بحث لایا جا رہا ہے۔ (ایک جنرل)
 ہرمیو پیٹھک اصول کا سب سے پہلا علمبردار ہے۔ ایک باشندہ ایمان تھا جس نے اس طریق علاج کی نیا اس لطیف عقیدہ پوری قوم کی۔ کہ دنیا کی جو چیز جس خرابی کا موجب ہے۔ اس کی تیل مقدار میں قدرت سے اس کا علاج بھی رکھ دیا ہے۔ اور یہ مقدار جو کم ہوتی جاتی ہے۔ اس کی طاقت میں حیرت انگیز اضافہ ہو چلا جاتا ہے۔
 اول اول تو اس کا مذاق بھی اڑایا گیا اور مخالفت بھی ہوئی مگر آج دینا بھر میں اسے مقبولیت حاصل

ہو رہی ہے۔ اور اس میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ اس کے بعض علاج نہایت تہہ بہ تہہ ثابت ہوئے ہیں خصوصاً بچوں کی امراض میں اسے خاص کامیابی ہوئی ہے۔
 ہم امید رکھتے ہیں۔ کہ حکومت پاکستان نہ صرف یہ بلکہ اس کے اس طریق علاج کی حوصلہ افزائی کرے گی۔ بلکہ وہ ایک ہرمیو پیٹھک لیسچ کی ترقی پر بھی ذمہ دہ لے گی۔ اگر یہ لیسچ قائم ہو گئی۔ تو ہرمیو پیٹھک نیا دوں پر وسیع مہیا ہے جو تحقیق ہو سکے گی۔ اور پاکستان دماغ اپنے مفید محرکات سے ملک کی بہت بڑی خدمت کرنے کا فخر حاصل کر سکے گا۔

فلم کی لعنت

ذمہ دار کی ایک خبر ہے۔
 "بیان کیا جاتا ہے۔ کہ ایک نوجوان بھائی پورن نشاٹ منہا کئے تریب رہنے کے باوجود اپنا تمام وقت نیماؤں کے چاکاٹے میں صرف کر دیا کرتا ہے۔ اس نے ٹی وی سٹوڈیو اور فلم پروڈیو سٹوڈیو جانا۔ بھائی پورن ایک ماڈرن ایک کا بیٹا تھا۔ جو ہمیں اسے صیب ترقی کے طور پر کافی رقم ملتی تھی۔ جسے وہ آرٹسٹوں نے لے کر پروڈیو سٹوڈیو نیماؤں اور اوباش قسم کے فلمی شخصوں کی محفلوں پر خرچ کر دیا۔ بتایا گیا ہے کہ گذشتہ شب اس نے اپنے باپ سے بہت بڑی رقم طلب کی جب اسے یہ رقم دینے سے انکار کر دیا گیا تو اس نے ٹھہرے میں آکر بیٹوں کھالی سولہ دین لے انون ڈائل کرنے کی کافی کوشش کی۔ مگر اس کی حالت بد سے بدتر ہوئی جی گئی۔ آخر کار صبح ہرمیو پیٹھک میں پہنچا دیا گیا جہاں آج گھنٹہ بعد گیارہ

فلم کی لعنت کس طرح ہمارے ملک پر تیزی سے مسلط ہو رہی ہے۔ اس کی یہ ایک افسوسناک مثال ہے۔
 اگر پاکستان کے باشندے مسلمان کی حیثیت میں ترقی کرنا چاہتے ہیں۔ تو انہیں یا تو فلموں کو قطع و حاشیہ کرنا۔ اسٹالوں سے باک کرنے سے تعلیمی اور ترقیاتی بنیادوں پر قائم کرنا ہوگا۔ یا سب سے پیش کش تہہ بہ تہہ ہوگا۔ ورنہ یہ یاد رکھئے کہ خواب کبھی شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکتے۔
 خطہ کتابت کرنے وقت حیرت نگر کا حوالہ ضرور دینا پڑے گا۔

سینما - ریڈیو مسلمانوں کیلئے لمحہ فکریہ

ازکریم نبوی محمد صلی اللہ علیہ وسلم صاحبِ وقت زندگی - (دوب)

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں مومنوں کے رسول کو حکیم صلے اللہ علیہ وسلم کو طور رسوہ اور نمونہ پیش فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وَلَقَدْ مَكَّنَّا رِيسُولَ اللّٰهِ اِسْمٰوٰتِ حَسْبٰتِہٖ**۔ اس ارشاد الہی کا معنی یہ ہے کہ مومنوں کو انہی اخلاق کا مظہر ہونا چاہئے جو کہ آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی ذات باریکات کے ذریعہ ظاہر ہوئے۔ ہر مومن کا یہ فرض ہونا چاہئے کہ وہ آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی ذات کو اپنے لئے مشعل راہ بنائے اور حضور صلے اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کا اپنے آپ کو مظہر بنائے۔ لیکن یہ بات تو درنگلیت وہ ہے کہ اس زمانہ میں عوام انسان کی بات ہی نہیں غلام اور حضرت مولانا کھلانے والوں کا یہ بھی حال ہے کہ وہ اس ارشاد الہی کو بالکل بھولی چکے ہیں اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ انہیں دین سے کوئی تعلق نہیں۔ کیونکہ انسانیت دین کی بجائے ان کا پرہیزگار اور زندگی کا سرگرم رہی فکر اور ایسا سوچ اور ایسی سعی و کوشش میں گزارتا ہے کہ وہ کسی طرح اہل دین کی آنکھوں میں خاک ڈھول کر ان کے ہموال پر قابض ہوں یا کسی طرح شرفنا کی بیڑیاں اٹھائیں اور ان کی نذیل و تحفیر کے اپنا مطلب حاصل کریں یا اس طرح مرنے کی مذہبی باسیاسی سنگت کھڑے کر کے ذمہ داروں کو بے نام کر کے خود ان کی جگہ لے کر اقتدار حاصل کریں۔ ان کی یہ جو اس قدر مشورت اختیار کر چکی ہے کہ وہ دین کے اصول کو قطعی طور پر چھوڑ چکے ہیں۔ ان کی محفلوں میں اور خاص مجالس میں نہ صرف حقہ و سرگرمی تو نہیں ہی عام ہوتی ہے۔ بلکہ باد و عجاج کا دور بھی چھڑا رہتا ہے اور طرہ یہ کہ وہ پھر بھی حضرت مولانا وغیرہ کے خطابات سے فوڑا سے جاتے ہیں۔

پھر عوام کی اکثریت میں سینما اور ریڈیو میں باقاعدہ حاضر ہوتی ہے جہاں کہ حزب الاصلاح کی کھیل دکھائی جاتے ہیں اور کافی اوقات کے تک یہ کھیل جاری رہتے ہیں اور جو سینما یا ٹیلیویشن میں نہیں جاتے وہ ریڈیو سے لگے لگے ڈھول ڈھکے اور گانے سننے میں مصروف رہتے ہیں۔

یہ چیزیں ایسی ہیں جسکی قوم کو فوٹو کی طرف توجہ دینا ہی چاہئے۔ نہ صرف ان کو سنی اور سنن کی طرف توجہ دینا ہے بلکہ عینت کے لئے اخبارات و بلاگت کے گزیر میں گئے گا کہ اسوجب ہوتی ہیں۔

جس قوم کے افراد ان امتیاز کے عادی ہوں ہیں اسے وہ سب سے بہتر ہوتا ہے۔ ان کی ذہنی توجہیں بیکار ہو کر ان میں تباہی مچا کر آجاتی ہے۔ وہ کوئی ترقی

باقی خدمت ادا کرنے کے قابل نہیں رہتے بلکہ وہ اس حد تک پہنچ جاتے ہیں کہ سینما اور ریڈیو دیکھنے کے لئے جب وہ نقدی نہیں پاتے تو ذہنی قسم کی حرکات کرتا شروع کر دیتے ہیں۔ چنانچہ آج کے دن یہ صریح شائع ہوتی رہتی ہیں کہ کون جگہ ایک شخص نے سینما دیکھنے کی خاطر مہینہ دار راشن کی قیمت کے سینما کا ٹکٹ خرید لیا اور راشن نہ خریدیا۔ یا سینما دیکھنے کے لئے تاجوں کا پیرا لیا اور چوری کو کے فروخت کرنا پڑا۔

اسی لیے ایسے کثیر اخلاق ہیں کہ وہ قوم جس کے افراد ان کے حال ہوں وہ بری دنیا میں اپنا ٹکٹ بکھانے کے قابل نہیں رہتی اور نہ ہی اسلئے ترقی کی کسی منزل پر کھامزن ہو سکتا ہے جس کے باشندے ایسی رذیلی حرکات کرتے ہیں۔

آج سے پونے چودہ سو سال قبل سرورِ دو عالم خیرکرم صلے اللہ علیہ وسلم نے چنگوئی فراتی کہ ہر ہی امت پر ایک ایسا زمانہ آئے گا کہ لوگوں میں ایسے رذیلی اخلاق آجائیں گے کہ وہ مومنوں اور بددوں سے مشابہ ہو جائیں گے۔ حضور سے سزا میں کیا گیا کہ یہ آقا، وہ مسلمان ہونے کے باوجود کیوں ان سے مشابہ ہو جائیں گے جبکہ وہ توحید و رسالت پر ایمان رکھتے ہوں گے اور وہ کہ پابند ہوں گے حضور نے فرمایا کہ وہ گانے بجانے والے عورتوں دگانے بجانے والے آلات اور ڈھول ڈھکوں میں مصروف ہوں گے اور شراب پلا جائیں گے اور ایسے رنگ میں مٹیں جو انہیں اسے کہی اسے بوجھ اور مشابہ تو نہیں کی حالت میں ہی رات بسر کریں گے اور ان سب باتوں کا نتیجہ یہ ہوگا کہ وہ ایسے وقعی اخلاق کے ناک ہو جائیں گے کہ وہ مومنوں اور بددوں سے مشابہ ہو جائیں گے۔

حضور کے الفاظ یہ ہیں:-
عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یسبح من امتی فی آخر الزمان شرار ذر خنازیر تیل رسول اللہ دیشہد ان لادہ الالہ الا اللہ وانک رسول اللہ دیشہد ان لادہ انال نعم قبل فما بالہم یارسول اللہ قال یتخذون المعازف والقیان والحدیث ویشربون الالشریہ فیانوا علی شریہم ولہولہم فاصعب حراقہ مسجوا احترا و...

ذخنازیر ذکتر اعمال چ، صفا) توجہ :- آخری زمانہ میں ہر ہی امت کے لوگ سب پر کمزور ہوں گے اور جو بھی ہو جائیں گے۔ عرض کیا گیا کہ یا رسول اللہ خواہ وہ گویا دیتے ہوں کہ خدا تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور آپ اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں اور وہ روزے بھی رکھتے ہوں۔ حضور نے فرمایا: عرض کیا گیا کہ پھر ان کے نسخ ہونے کی کیا وجہ ہوگی؟ فرمایا کہ وہ گانے بجانے والے آلات اور گانے بجانے والے عورتوں اور ڈھول ڈھکوں میں مصروف ہوں گے اور شراب پیئیں گے اور اپنے شرابی ہونے کی حالت میں اور ہی ہوں گے اور وہ صبح صبح حالت میں کویں گے کہ وہ سب کو برباد اور مومن جاہل گئے۔۔۔

... یعنی ان کا وہ بجا ہوں اور ڈھول ڈھکوں میں مصروف رہنے کے نتیجہ میں ان کے اخلاق پناہت لڈلی ہو جائیں گے)

حضور صلے اللہ علیہ وسلم نے جس مصیبت سے اپنی امت کو آگاہ فرمایا تھا، انہیں آج امت کے افراد اس میں مبتلا ہو رہے ہیں۔ نہ صرف سینما اور ریڈیو کی دبا نام ہو رہی ہے اور شہیت کے احکام کی پروا کرتے ہوئے اکثر مرد و زن بوڑھے جوان اور بچے ہر طبقہ سے اختیار کر کے حزب الاصلاح کھیل دیکھتے اور محض قسم کے گانے سنتے ہیں بلکہ یہ وہ روشی تک شروع ہے اور عورتوں اور بددوں کے گروہ۔ نوجوان لڑکیوں کو اغوا کر کے کھلے بندوں انہیں عصمت دری کرنے کے لئے فروخت کرتے ہیں۔

جس ملک کے باشندے اس قسم کے کاموں میں لگے ہوئے ہوں۔ کیوں نہ اس ملک پر ملٹی دل خط اور جنگ سال کے مصائب نازل ہوں اور کیوں نہ اس کی اقتصادی حالت کمزور ہو جائے اور وہ بجا لے ترقی کرنے کے ان کلی ہائی کو ٹھکے کوٹے میں اٹھ کر رہائے۔ یہ سب کچھ کیوں ہو رہا ہے جس میں نے لوگوں نے قرآن کریم کے احکامات کو چھوڑ دیا اور رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم کی تعلیم اور امرہ کے مطابق عمل کرنا۔ خصوصاً ان لوگوں نے بھی رسوہ رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم کو چھوڑا جو کہ اپنے آپ کو مولانا۔ غلام اور عقیدان شریعت میں کہلاتے ہیں۔ وہ دین اسلام کی رخصت کی بجائے سرورِ چتر (دنیاوی اقتدار) کے حصول میں لگے۔

منہج ہو کر نہ گئے اور دین کی پروا نہ کی۔ پھر ان مصائب کے ان میں ایک حد تک حکومت کو بھی دخل ہے کہ اس نے سینما اور ریڈیو والوں کو کھلی چھٹی دے رکھی ہے کہ وہ محض قسم کے گاؤں اور ڈراموں کا پروگرام پیش کریں اور حزب الاصلاح ظہر دکھائیں۔ اسی طرح بعض دوسرے حزب الاصلاح اور بے حیائی کے اڈے قائم کرنے میں مدد سے رکھی ہے۔ جہاں سنگردان نوجوان لوگ اس میں مشغول

کے نشے میں آکر اپنی عصمت تقا میں اور بددوں میں غلطی سے اپنا منہ لگا کر رہے ہیں۔

پس تمام مسلمانوں کیلئے خدانہ وہ کسی بھی فرقہ یا گروہ سے تعلق رکھتے ہوں یہ لکھنا ہے۔ انہیں غلطی جلد اپنے آپ کا محاسب کرنا چاہئے کہ وہ کیا تنگ اندلہ تعالیٰ کے احکام کو بجا لاتے اور رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم کے امر و نہی سے چلتے ہیں اور اپنا فرض فراد سے پورا کرتے ہیں۔ کہ ان تمام حزب الاصلاحیوں کو اپنے منہ میں جگہ نہ دیں گے۔ بلکہ اپنی اس عداوت مملکت کو جسے شخص اسلام کے نام سے حاصل کیا گیا ہے صحیح اسلامی اخلاق کا آئینہ دار بنا دیں گے اور کوئی فعل خلاف تعلیم اسلام برداشت نہ کریں گے خواہ وہ کسی برطی سے سرزد ہو یا چھوٹے سے۔

پاکستان کے علمی اور کامیاب طور پر دعوت دی جاتی ہے کہ وہ اس طرف اپنی توجہ منتقل کریں اور لوگوں میں صحیح اسلامی اخلاق پیدا کریں۔ جب پاکستان کا ہر باشندہ اسلامی اخلاق کا مالک ہوگا۔ تو پھر خواہ کوئی دستور دہی ہو وہ خود بخود ہی اسلامی بن جائے گا۔ لہذا انہیں دستور کی فکر کرنے کی ضرورت نہیں بلکہ اپنی نفسوں اور اپنی قوم کے بچانے کی فکر میں لگنا چاہئے تاکہ ان پر دبا نہ آئے اور نہ مومنوں اور بندوں کی طرح رذیلی اخلاق کے مالک نہ ہوں۔

اور اب حکومت کو بھی اپنی ذمہ داری کا احساس ہونا چاہئے۔ اور ملک سے فوری طور پر ایسے حزب الاصلاح کو ہٹا دیا جائے تاکہ وہ وطن عزیز میں پناہت سے بچ کر ترقی کر سکیں اور انہوں نے مومنوں کو بھی اور درست سے کام دینا تو یہ نتیجہ دہی ہوگا جس کے خطرہ سے پرانے چودہ سو سال قبل سرورِ دو عالم خیرکرم صلے اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کو آگاہ فرمایا تھا۔ (الغیاذ ماہ)

درخواستہ نامے و عمار
میری خالہ ماجدہ بیگم صاحبہ (اہل بدھری فتحیہ صاحب درویش دارالسیح) ایک عرصہ سے ہسپتال لاہور میں علاج میں ہیں میرا چھوٹا بھائی عزیز محمد رفیق ایک جہت سے بیمار ہیں رہا ہے اور کردار بہت بوجھتا ہے۔ اجاب گرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان پر دو کو اپنے خاص فضل کے تحت صحت کا عطا فرمائے اور خدمت دین کے لئے جس عمر عطا کرے۔ آمین (محمد سلیم سنگھ اڈنڈہ لاہور)

اجاب سے استدعا ہے کہ اس عاجز کی ملازمت پر بحالی کیلئے اور پیشینہ از پیش اسلامی خدمت کی توفیق کیلئے دعا فرمائیں

میترا احمد داننزل سلم ٹاؤن لاہور

میرزا کاغذی عظیم محمد عظیم صاحبی صاحبی صاحبی ہے اجاب صحت کا لکھئے دو دل سے دعا فرمائیں

عطا محمد مہاجر ڈون کے ملنے لاہور

احرار می لویوں کے بعض اعتراضات اور ان کے جوابات

از سرگرم نصیر احمد صاحب ناٹو لویا ضلع

اعتراض نمبر ۳

حیات میٹج پر امت کا اجماع یہ عقیدہ کہ مسیح فوت ہو چکے ہیں مرزا صاحب نے اپنی نبوت ثابت کرنے کے لئے وضع کیا کسی مجدد نے مسیح علیہ السلام کو فوت شدہ تسلیم نہیں کیا بالفرض اگر مسیح کو مردہ تسلیم کر لیا جائے تو پھر بھی مرزا صاحب کی صداقت اس سے ثابت نہیں ہو سکتی

جواب

قرآن کریم حدیث صحیحہ اور ائمہ اسلام اس بات پر متفق ہیں کہ مسیح علیہ السلام وفات پا چکے ہیں۔ قرآن کریم کی متعدد آیات روز روشن کی طرح مسیح کو وفات یافتہ قرار دے رہی ہیں یہ سوال کہ کسی مجدد نے مسیح علیہ السلام کی وفات کو تسلیم کیا ہے یا نہیں یہ حیات میٹج کے بھاریوں کو کچھ بھی سود مند نہیں آنے والے ہیں مگر جو کلمہ عدلی قرار دیا گیا ہے۔ حکم و عدل ہونے کے لحاظ سے اس کا فیصلہ ناطق ہو گا۔ پس اگر کسی مجدد نے ایسا کیا ہے تو اس کے متعلق رائے کا اظہار نہیں کیا تو اس سے حیات میٹج کی طرح ثابت ہو سکتی ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کا اجماع اس بات کا کافی گواہ ہے کہ واقعہ میں تمام صحابہ مسیح علیہ السلام کو وفات یافتہ تسلیم کر رہے تھے۔ زمانہ رسول ان کے بعض ائمہ نے مسیح کو مجسمہ الغضریٰ زندہ آسمان پر تسلیم کیا ہے۔ تو کوئی ایسی بات نہیں مرد زہ کے باعث اور ایک غلط عقیدہ کے انشاعت پذیر ہوئے سے بڑے بڑے عارفانہ با اللہ کو غلطی لگ سکتی ہے۔ اصل معاملہ تو اپنے وقت بالمشی کھل سکتا ہے۔ جسے آئیو نے نے خوب اچھی طرح سے سمجھا اور بدلائل ثابت کر دیا ہے۔

مردہ ہو کر غلط نبی ہو سکتی ہے۔ لیکن جب ہم رب سے بڑے محدود حضرت محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح رجوع کرتے ہیں تو ہمیں صاف طور پر بخاری کی مشہور حدیث بیکار بیکار یہ بتلائی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مسیح کو وفات یافتہ تسلیم کرتے تھے اور آپ قرآن کی آیت قلنا تو فیہ من سے وہی مفہوم لیتے تھے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عاشق صادق مسیح قادری نے دے دیا ہے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ان وحشہ کا ایک نظارہ بیان فرما رہے ہیں
"اور میرے اصحاب میں سے چند لوگ کو بائیں جانب روک لیا جائے گا۔ تو

دوسری کتاب نہیں آسکتی ہے اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے رحمتہ للعالمین ہونے کی وجہ سے باوجود نبوت کو رحمت تسلیم کرنے کے آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔ آپ کے بعد کسی فرد امت کو نبی تسلیم کرنا گویا ایک بیٹے کے دو باپ تسلیم کرنے کے مترادف ہے۔

جواب

اس بات کو ہر مسلمان تسلیم کرتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں صریح احمدی اور غیر احمدی اس بات پر متفق ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اب کوئی ایسا نبی نہیں آسکتا ہے جو کہ آپ کی شریعت کو منسوخ کر نیوالا یا بعض احکام شریعت کو بدلنے والا ہو اسی طرح دونوں فرقوں کو یہ بھی مسلم ہے کہ آخری زمانہ میں ایک شخص کو امت کی اصلاح کے لئے نبی بن کر آنا ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ ایک فریق آئیو اسے کے متعلق یہ عقیدہ رکھتا ہے کہ وہ آسمان سے نازل ہو گا اور دوسرا صلی دہ البصیرت اس بات پر قائم ہے کہ مسیح فوت ہو چکے اور ایسا نبی اسی امت میں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کے نتیجہ میں مبعوث ہو گا۔ پس جہاں تک کسی کے آنے کا سوال ہے یہ دونوں فریق اس بات کو تسلیم کرتے ہیں۔ اس لحاظ سے اس حصر اور لویوں کا یہ کہنا کہ جماعت احمدیہ اور ان کا اختلاف ختم نبوت اور اجراء نبوت کے بارے میں ہے قطعاً غلط ہے۔ ہمارا اور غیر احمدیوں کا اختلاف ختم نبوت اور اجراء نبوت کے بارے میں نہیں بلکہ یہ سخن دھوکہ ہے۔ جو سادہ لوح لوگوں کو اجراء دہم تو دہم ہی سمجھانے کے لئے دے رہے ہیں۔ ہمارا اور غیر احمدیوں کا اختلاف یہ ہے کہ آیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد بھی نبوت کو جاری کرنا مانا جائے یا بقول احرار برفانی نبوت برفاری ہی سمجھا جائے۔ پس اس لحاظ سے عمل نظر مسئلہ حیات و وفات مسیح کا ہے نہ کہ اجراء نبوت اور ختم نبوت کا اگر اجراء نظر یہ کے مطابق ختم ہے، ہر امت میں کہ مخنوم نہیں تو کوئی چیز اندر داخل کی جائے اور اس سے کوئی چیز نہ نکالی جائے تو ہم نہایت ادب کے ساتھ ان سے اس وقت کا حل طلب کریں گے کہ جب ان کے ہاں خاتم کے یہ مفہوم تسلیم ہو تو پھر اس مخنوم میں مسیح علیہ السلام کو کس راستہ سے داخل کرینگے اگر کوئی راستہ انہیں اس کے علاوہ بھی یاد ہو تو فرما اس راستہ سے مسیح ناصر کو داخل کرنے کی بجائے مسیح محمدی کو داخل ہونے دیں۔ مسیح ناصر کے کرنے میں اسلام کی زندگی اور عیاشیہ نبوت کی شکست ہے اگر حضرت مرزا صاحب کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کامل پیرو ہونے کے باوجود یہ فتوے لگا جا رہا ہے کہ آپ کے نبی تسلیم کرنے سے ایک امت کے دو باپ بننے پڑتے ہیں تو یہ وقت مسیح علیہ السلام

کے آنے سے بھی دور نہ ہوگی منتظر میں مسیح ناصر کی ابھی سے اس کا حل بھی تلاش کرنا چاہیے۔ دورہ ذمہ پر انہیں گذشتہ قانون بدلتے پڑیں گے۔ اس نام کے بیہودہ اعتراض کرینوالوں کو یاد رکھنا چاہیے کہ مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے آپ کو آنحضرت کا کامل متبع اور پیشا قرار دیا ہے اور پیشا اپنے باپ کا پھر حال وارث ہو سکتا ہے۔ اگر احراروں کے اس استدلال کو بالفرض تسلیم ہی کر لیا جائے کہ ختم کے معنی دہی ہیں جو وہ سمجھ رہے ہیں تو پھر بھی اس سے نبوت کو بند قرار نہیں دیا جاسکتا ہے۔ ان کے ان معنوں کو مد نظر رکھتے ہوئے ہم تسلیم کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آدم کی مبعوثی سے قبل بھی خاتم النبیین تھے اس لحاظ سے جو نبی بھی آپ سے پہلے آیا وہ آپ کے نور سے منور اور پھر دور تھا اور وہ اس لحاظ سے اس خاتم مختلفہ طاعت سے باہر ختم نہیں رکھ سکتے ہیں۔ گویا اللہ کی چیز اندری رہی اور اب آپ کے بعد انبیاء علیہم السلام کا زمانہ ختم ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کے علاوہ کسی اور نبی کا متبع اس مخنوم میں داخل نہیں ہو سکتا ہے اس انعام کو حاصل کرنے کے لئے اب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم یعنی خاتم النبیین کی پیروی کا کامل ضرورت ہے چنانچہ اس عظیم الشان نبی کی روحانی برکات کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

"اور جو فرمایا ولكن رسول الله وخاتم النبیین اور اس آیت میں ایک پیشگوئی ہے جس کی ہمارے مخالفوں کو خبر نہیں اور وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اس آیت میں فرماتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد پیشگوئیوں کے دروازے قیامت تک بند کر دیئے گئے۔ اور ممکن نہیں کہ اب کوئی ہندو یا یہودی یا عیسائی یا کوئی دوسری مسلمان نبی کے لفظ کو اپنی نسبت ثابت کر سکے نبوت کی تمام کھڑکیاں بند کی گئیں۔ بلکہ ایک کھڑکی میرت صدیقی کی کھلی ہے یعنی فتاویٰ الرسول کی۔ پس جو شخص اس کھڑکی کی راہ سے خدا کے پاس آتا ہے اس پر ظلی طور پر وہی نبوت کی چادر پہنائی جاتی ہے۔ جو نبوت محمدی کی چادر ہے۔ اس لئے اس کا نبی ہونا عبرت کی جا نہیں۔ کچھ نہ کہ وہ اپنی ذات سے نہیں بلکہ اپنے نبی کے چہرے سے لیتا ہے اور اپنے لئے بلکہ اسی کے جلال کے لئے اس لئے اس کا نام آسمان پر مستند اور احسن ہے۔ (عظلی کا ادارہ ص ۸)

مذہب بالا حوالہ سے خاتم النبیین کے صحیح مفہوم معلوم ہونے کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تنگ کا الزام عائد کرنا انصاف کا صریح خون ہے

اعتراض نمبر ۴

حضرت مرزا صاحب نے جہاں کہ حرام قرار دیا ہے۔ (باقی صفحہ پر)

فرمایا ہے کہ میرے اصحاب ہیں۔ پس جواب دیا جائے گا۔ جب سے آپ ان سے جدا ہوئے۔ اس وقت سے یہ لوگ اسلام سے پھر گئے۔ تو میں بھی دہی جواب کہوں گا۔ جو بندہ صراحہ جیسے علیہ السلام نے کہا ہوگا وگرنہ عدلیہم شہیداً مادامت فیہم (تخریج بخاری کتاب باء النطق ص ۱۸۸)

اس حدیث سے ہی معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مسیح علیہ السلام کو وفات یافتہ سمجھتے تھے پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہونے ہونے کسی بڑے سے بڑے مجدد کی غلط فہمی کچھ حقیقت نہیں رکھتی۔ اب رہا یہ سوال کہ بالفرض اگر مسیح علیہ السلام کو وفات یافتہ مان لیں تو اس سے مرزا صاحب کی صداقت ثابت نہیں ہو سکتی یہ انتہائی درجہ کی ہٹ دھرمی اور ہند ہے۔ قرآن پاک نے انبیاء علیہم السلام کی صداقت کی رسی بڑی دلیل یہ بیان فرمائی ہے کہ ہمارے رسول اپنے خاندان کے مخالفین ہمیشہ غالب رہتے ہیں اور مخالف آخر کار ان کی ہمتیں کر دے حقیقت کو تسلیم کر لیتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تمام قوم کی مخالفت کے باوجود کیا یہ پیشگوئی نہیں کی تھی۔ کہ آج کے دن سے تیسری صدی میں گذرے گا کہ کبھی کا انتشار کرینوالے کیا عیسائی اور کیا مسلمان اس عقیدہ سے بیزار ہو جائیں گے۔ آج مسلمانوں کی اس عقیدہ سے بیزاری کا اظہار کتب اللہ لاغلبین انا وادوسی کے ماتحت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کو انش فی نعمت الہنا کی طرح ثابت کر رہا ہے۔ کہاں ہیں وہ جنہوں نے اس عقیدہ کی بناء پر آپ پر کوزے فٹوے لگائے تھے۔ آج ان کی اولادوں کا اس عقیدہ سے اظہار ہر اسی مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کی ایک زبردست لہجہ ہے۔ موجودہ زمانہ میں بیسیوں علماء وفات مسیح کے عقیدہ کے قائل ہو چکے ہیں اور اکثر اس عقیدہ کو غور خیال کرتے ہوئے ترک کرنے جا رہے ہیں۔

اعتراض نمبر ۵

آیت خاتم النبیین کی رو سے باب نبوت قطعی بند ہے اب کوئی نبی نہیں آسکتا خاتم بکسر التاء و اللغز التاء کے معنی ہمارے مخرج بند کرینگے یہ کہ مخنوم میں بند کی چیز داخل ہو سکے اور نہ داخل شدہ اندر کی چیز باہر آسکے۔ جس طرح قرآن کے لفظین ہونے اور داخل نکلنے کے رب العالمین سے کوئی دوسرا خدا اور

پاکستان دولت مشترکہ کی کانفرنس میں سٹرننگ علاقوں کی ترقی پر

زور دے گا

لندن ۲۸ نومبر۔ وزیراعظم خواجہ ناظم الدین کو سر دی لگ جانے کے باعث دیر تک اپنے بستر میں بیٹا پڑا۔ مگر اس کے باوجود آپ کلیدر جو سٹائل کی اس دعوت میں شریک ہوئے جو انہوں نے بمطابق دسمبر ۱۹۵۲ء میں سٹرننگ علاقوں اور لاڈ البرکس کے اعزاز میں دی تھی۔ اس کے بعد آپ ایڈوارڈ سٹرننگ میں دولت مشترکہ کی کانفرنس کے رسمی افتتاح میں بھی شریک ہوئے۔ جو سٹرننگ میں پہلی بار منظم کیا گیا۔ اس وقت سٹرننگ علاقوں کی ترقی پر بھی جائیں گے۔

نئی بات بابت میں خواجہ ناظم الدین وزیر تجارت اور اقتصادیات مسٹر فضل الرحمن اور وزیر خزانہ چوہدری محمد علی براء راجہ نے سہارا دیا۔ ان کے پاس پاکستانی وفد کے ساتھ ساتھ ایک بڑے ہائیڈروکاربن کے پیمانے پر سٹرننگ علاقوں کی ترقی پر زور دے گا۔

کل مسٹر فضل الرحمن نے اس سٹارٹ کو ایک خصوصی بیان دیتے ہوئے اس ترقی کی وضاحت کی جو پاکستان پیش کرے گا۔ انہوں نے بتایا کہ پاکستان میں جب پٹرول، گاز، فاؤڈ اور پٹرول کے کارخانے کھلے ہوں گے تو پاکستان کافی ڈالر بچانے کے علاوہ مزید ڈالر بچانے کے قابل بھی ہو جائے گا۔

آپ نے بتایا کہ اس ترقی اور سامان خوردک کی زیادہ پیداوار حاصل کرنے کے ساتھ ساتھ پٹرول اور دیگر مصنوعات پر بھی عمل کیا جا رہا ہے۔ جن کے باعث وسیع علاقوں میں آبپاشی اور کاشتکاری ہو سکے گی۔ ۱۹۵۳ء تک تجارتی شعبے میں پاکستان کی پوزیشن ایسی ہو جائے گی کہ پاکستان کا اقتصادی ڈھانچہ زیادہ متوازن ہو جائے گا۔ اور اسے کل طور پر زراعت پر بار آور نہیں کرنا پڑے گا۔

سٹرننگ کا سہارا

سٹرننگ کے میدان کے متعلق ایک سوال کے جواب میں مسٹر رحمان نے کہا کہ پاکستان نے اٹلیوں کی پوزیشن کو متوازن رکھنے کے لئے زبردست اقدام کیا ہے۔ اور اس پوزیشن کو قائم رکھا جائے گا۔

سٹرننگ کو سہارے کے قابل اسی طرح بتایا جاسکے گا کہ زیادہ پیداوار اور ترقی ہو سکیں۔ جڑی سبزیوں کی بابت کانفرنس کے ابواب میں ہی بحث ہو سکے گی۔

شاہی ترجمحات کی بابت آپ نے کہا کہ پاکستان نے حال ہی میں اس کے متعلق برطانیہ کے ساتھ معاہدہ طے کیا ہے اور ہم اس پر قائم رہنے کے خواہش مند ہیں۔

اہم سامان

پاکستانی وفد کے تینوں اراکان نے یہ پھونڈیا ظاہر کیا ہے کہ وہ برطانیہ سے زیادہ سے زیادہ اہم سامان اور مشینری وغیرہ حاصل کرنے پر زور دیں گے۔

آج دنیا میں اسلام ہی وہ مذہب ہے جو انسان پر فیر معمولی ترقی اور دروازہ کھولتا

جلسہ اشراق کے زیر اہتمام فضیلت اسلام پر مولانا ابوالعطا صاحب نسیل صاحب نے ایک جلسہ منعقد کیا۔ ان کا خطاب تھا کہ اسلام ہی وہ مذہب ہے جو انسان کو فیر معمولی ترقی دے گا۔ اسلام ہی وہ مذہب ہے جو انسان کو فیر معمولی ترقی دے گا۔ اسلام ہی وہ مذہب ہے جو انسان کو فیر معمولی ترقی دے گا۔ اسلام ہی وہ مذہب ہے جو انسان کو فیر معمولی ترقی دے گا۔

فقہ بورک صلیح اس کی بنیاد پڑتی ہے۔ اور تو میں ایک دو سوسے کے قریب آکر اور ایک دو سوسے کے بڑوں کا احترام کرتے ہوئے کس طرح اختلاف عقائد کے باوجود رواداری کے ماحول میں نہایت پرامن زندگی بسر کر سکتی ہیں۔ آپ کی یہ پرمختہ تقریر تقریباً ایک گھنٹہ تک جاری رہی جسے حاضرین نے کامل سکون کے عالم میں پوری توجہ اور گہری دلچسپی کے ساتھ سنا۔

دعا کے معنی

میری میسر ہو رہا ہے۔ ایک ہی وقت میں پوری شہر میں جگہ جگہ پر نماز پڑھی جا رہی ہے۔ نماز پڑھنے کے وقت میں ہر نماز کو پوری توجہ سے پڑھتا ہوں۔ نماز پڑھنے کے وقت میں ہر نماز کو پوری توجہ سے پڑھتا ہوں۔ نماز پڑھنے کے وقت میں ہر نماز کو پوری توجہ سے پڑھتا ہوں۔

جلسہ اشراق کے زیر اہتمام فضیلت اسلام پر مولانا ابوالعطا صاحب نسیل صاحب نے ایک جلسہ منعقد کیا۔ ان کا خطاب تھا کہ اسلام ہی وہ مذہب ہے جو انسان کو فیر معمولی ترقی دے گا۔ اسلام ہی وہ مذہب ہے جو انسان کو فیر معمولی ترقی دے گا۔ اسلام ہی وہ مذہب ہے جو انسان کو فیر معمولی ترقی دے گا۔

تقریر کے آغاز میں آپ نے فرمایا۔ اسلام صلیح و آہستگی کا مذہب ہے۔ وہ دوسرے مذاہب کے ساتھ معاندانہ رویہ نہیں رکھتا۔ وہ ہر ایک مذہب کے ساتھ اتحاد کی بنیاد ڈالتا ہے۔ وہ دوسرے مذاہب کو مٹانے نہیں بلکہ ان کی تکمیل کے لئے آتا ہے۔ وہ تمام مذاہب اور مذاہب کے ساتھ اتحاد کی بنیاد ڈالتا ہے۔ وہ دوسرے مذاہب کو مٹانے نہیں بلکہ ان کی تکمیل کے لئے آتا ہے۔

یہ باور کیا جاتا ہے کہ حکومت شام جمہوریہ کے حملات کے ڈاکٹر کٹر خالد شہید کو سپین میں پناہ دینا ضروری ہے۔ جنرل نجیب عرب ہمارے جنرل کی مدد کریں گے۔ بیروت ۲۸ نومبر۔ جنرل نجیب نے لبنان میں رہتے ہوئے دئے عرب ہمارے جنرل کی مدد کریں گے۔ بیروت ۲۸ نومبر۔ جنرل نجیب نے لبنان میں رہتے ہوئے دئے عرب ہمارے جنرل کی مدد کریں گے۔

الرفاعی میکسیکو اور سپین جا آئیں گے

۲۸ نومبر۔ شام کے وزیر خارجہ ڈاکٹر ظفر رفاعی جو میکسیکو انڈمکس کی جنرل اسمبلی میں اپنے ملک کے وفد کی قیادت کر رہے ہیں۔ ان کے ہمراہ میکسیکو جا رہے ہیں۔ ان کے ہمراہ میکسیکو جا رہے ہیں۔ ان کے ہمراہ میکسیکو جا رہے ہیں۔

شام چلیں آئے ہوئے سپین کے وزیر خارجہ ڈین البرٹو نے دو روزہ سفر سگالی کے جواب میں میڈرڈ بھی جائیں گے۔

جنرل نجیب عرب ہمارے جنرل کی مدد کریں گے

بیروت ۲۸ نومبر۔ جنرل نجیب نے لبنان میں رہتے ہوئے دئے عرب ہمارے جنرل کی مدد کریں گے۔ بیروت ۲۸ نومبر۔ جنرل نجیب نے لبنان میں رہتے ہوئے دئے عرب ہمارے جنرل کی مدد کریں گے۔

عراق میں محافظان لہت

بغداد ۲۸ نومبر۔ عراق کے وزیر صحت ڈاکٹر عبدالرحمن نے ان سیکھوں کی وضاحت کی ہے جو عراقی طور پر دیہاتی علاقوں کی صحت بہتر بنانے کے لئے ایک منصوبہ جاری ہے۔ (اسٹارٹ)